



新冠疫苗第二剂次加强免疫开打

“加强针”六问六答来了



早报12月21日讯 当前,我市新冠疫苗接种工作正在有序进行中,并启动了新冠疫苗第二剂次“加强针”,即“第四针”接种。按照国家统一部署,现阶段在感染高风险人群、60岁及以上老年人群、具有较严重基础性疾病人群和免疫低下人群中开展第二剂次加强免疫接种。打了“第三针”,为何还需要打“第四针”?两剂“加强针”之间需要间隔多久才能接种?青岛市疾控中心免疫规划所专家进行了解答。

问:现阶段哪些人可以接种第二剂次“加强针”?

答:按照国家统一部署,在第一剂次加强免疫接种基础上,现阶段在感染高风险人群、60岁及以上老年人群、具有较严重基础性疾病人群和免疫低下人群中开展第二剂次加强免疫接种,接种时需要满足与第一剂次加强针间隔6个月及以上。

问:打了“第三针”为何还需要打“第四针”?

答:全球新冠大流行仍在持续进行中,奥密克戎变异株已成为全球主要流行株,且免疫逃逸能力更强。国际上大量研究数据显示,1剂次加强免疫后针对奥密克戎变异株的保护效果在6个月后明显下降。接种第四针后,可以在短时间内激活免疫系统,重获针对新冠病

毒变异毒株的高水平中和抗体,更好地提升保护能力。

2022年以来,部分国家陆续推荐在特定人群中实施第二剂次加强免疫,世界卫生组织先后于5月17日和8月18日两次发表声明,建议各国在老年人、免疫功能低下人群、患基础疾病人群和医务人员等人群中推荐接种新冠疫苗第二剂加强免疫。部分国家实施后的研究发现,接种第二剂次加强针后,可以进一步提升接种人群的预防感染、重症和死亡的保护效果。

我们国家推荐接种第二剂次加强针的做法与国际通行做法一致,推荐人群也参考了各国和世界卫生组织的推荐人群。

问:第二剂与第一剂“加强针”需要间隔多久才能接种?

答:按照国家方案,目前执行的第二剂次加强免疫与第一剂次加强免疫时间间隔为6个月及以上。接种间隔时间是综合考虑疫苗抗体的持久性、疫苗保护效果的下降程度和再次感染发病的风险、疫情流行形势等诸多因素后确定的。

问:阳性期间可以接种疫苗么?阳过多久后才能接种?

答:阳性期间无需接种疫苗,因为疫苗的作用是预防疾病,并无治疗的效用。按照国家现行的新冠疫苗使用技术指南,新冠病毒感染后6个月内罕见再次感染发病的情况。既往新冠病毒感染者(患者或无症状感染者),在充分告知基础上,可在6个月后接种1剂。

问:第二剂次“加强针”可以接种哪

些疫苗?国家优先推荐哪些组合?

答:根据国家方案,所有批准附条件上市或紧急使用的疫苗均可用于第二剂次加强免疫。优先考虑序贯加强免疫接种,或采用含奥密克戎毒株或对奥密克戎毒株具有良好交叉免疫的疫苗进行第二剂次加强免疫接种。

目前,我们国家已经获批纳入紧急使用或附条件上市的新冠病毒疫苗有灭活疫苗、重组蛋白疫苗、腺病毒载体疫苗和流感病毒载体疫苗四种类型。从大的原则上来讲,只要与前面接种剂次接种的疫苗类型不同,就符合序贯免疫的范畴。考虑到我们国家前期接种过程中绝大部分受种者都使用三剂次灭活疫苗完成了接种的实际情况,在第二剂次加强免疫时,可以选择重组蛋白疫苗、腺病毒载体疫苗或流感病毒载体疫苗中的任一种,这也是国家列举推荐的接种组合。

接种组合:3剂灭活疫苗+1剂康希诺肌注式重组新冠病毒疫苗(5型腺病毒载体);3剂灭活疫苗+1剂智飞龙科马重组新冠病毒疫苗(CHO细胞);3剂灭活疫苗+1剂康希诺吸入用重组新冠病毒疫苗(5型腺病毒载体);3剂灭活疫苗+1剂珠海丽珠重组新冠病毒融合蛋白(CHO细胞)疫苗;2剂康希诺肌注式腺病毒载体疫苗+1剂康希诺吸入用重组新冠病毒疫苗(5型腺病毒载体);3剂灭活疫苗+1剂成都威斯克重组新冠病毒疫苗(sf9细胞);3剂灭活疫苗+1剂北京万泰鼻喷流感病毒载体新冠病毒疫苗;3剂灭活疫苗+1剂浙江三叶草重组新冠

病毒蛋白亚单位疫苗(CHO细胞);3剂灭活疫苗+1剂神州细胞重组新冠病毒2价S三聚体蛋白疫苗。

问:我市目前可以选择的加强针疫苗有哪些?

答:近期,在原有使用的新冠疫苗基础上,我市又引进两款新冠疫苗,各区市正在有序启动两款新冠疫苗接种工作。对于未接种加强针的市民,特别是60岁以上的老年人,疫苗选择更多、更方便了。

两款新冠疫苗分别是:一是吸入式重组疫苗,为康希诺吸入式重组新冠病毒疫苗(5型腺病毒载体),目前只能用来做“加强针”,不能做第一针。二是注射式重组疫苗,为珠海丽珠重组新冠病毒融合蛋白(CHO细胞)疫苗,目前只能用来做“加强针”,不能做第一针和第二针。

目前可以供我市市民使用的新冠疫苗加强针共5种,分别是:新冠灭活疫苗:国药中生、北京科兴中维;重组新冠病毒疫苗(CHO细胞):安徽智飞龙科马;重组新冠病毒融合蛋白(CHO细胞)疫苗:珠海丽珠;肌注式重组新冠病毒疫苗(5型腺病毒载体):康希诺;吸入用重组新冠病毒疫苗(5型腺病毒载体):康希诺。

在此呼吁市民,特别是60岁及以上老年人群、感染高风险人群、具有较严重基础性疾病人群和免疫低下人群:为了您自身、家人的健康和社会的安全,如果您还没有接种新冠病毒疫苗,请尽快接种,并在完成全程接种后及时接种加强针。

(观海新闻/青岛早报记者 杨健 通讯员 陈方超)

布洛芬、抗原试剂免费送 市北为重点人群免费发“健康包”



市北区为部分重点人群免费发放“爱心药物健康包”。

早报12月21日讯 为全力保障居民的身心健康,解决部分新冠病毒感染者居家治疗和基本药物供给最后一米,21日上午,市北区启动部分重点人群“爱心药物健康包”发放活动。

“爱心药物健康包”药品按照3日治疗药量的市级标准,除每包配布洛芬10片、抗原试剂2人份外,区级增配连花清瘟、居民疫情防控明白纸。对感染新冠病毒且有呼吸道症状的60岁以上老人分阶段分批免费发放,前期因药品供应紧张,每日按照重点群体需求进行发放;药品供应充足后,在规定范围内逐批对感染新冠病毒且有

呼吸道症状的其他60岁以上老人等重点人群进行发放。

本次发放采取“医生指导、免费提供、自愿领取、每人一份”的原则,街道与社区卫生服务中心(站)建立密切联系,动态掌握“健康包”的剩余数量,不断调配药品供应,确保发放充足有序。同时,“健康包”发放统一使用“爱山东·青E办”APP小程序中的“爱心服务包”模块,精准识别扫码发放,对无智能手机的老人,由监护人代申请健康码,确保严格规范发放,彰显关怀和温暖。

(观海新闻/青岛早报记者 刘文超 通讯员 吴婧 摄影报道)

“发热诊疗小屋”亮相街头

多个区市设立“便民发热诊疗点”问诊取药仅需10分钟



南京路社区卫生服务中心门前的“发热诊室”。

早报12月21日讯 “真没想到这么方便,解决了我们的‘头疼事’。”21日,家住新贵都小区的居民刘女士,在市南区南京路社区卫生服务中心门前的“便民发热诊疗点”,经过排队、问诊后,顺利领到10片退烧药布洛芬。记者从青岛市卫健委及各市区了解到,从20日起,市南、市北、李沧、崂山、莱西等多个区市陆续开始在居民集中的区域设立“便民发热诊疗点”,为居民提供发热、咳嗽等症状的诊疗服务。市南、李沧、城阳等区先后发出倡议,招募退休医务人员补充到“便民发热诊疗点”,青岛市卫健委也组织开展医生走进社区坐诊,为有需求

居民免费提供退烧药品服务。

当天下午,记者在南京路社区卫生服务中心门前看到,原来的核酸采样工作站已经改为了“发热诊室”,原来的信息登记窗口成为问诊窗口,采样窗口成为发药窗口。“发热诊室”配有医生和护士,为市民提供看诊开药、用药指导、就医指引、咨询等服务,最大限度满足居民群众“就近就便”的就诊需求。现场有不少居民有序排队,医务人员在详细询问居民症状后,对症开药。居民从排队开始,到问诊、取药,整个过程仅需10分钟左右。(观海新闻/青岛早报首席记者 孙启孟 摄影报道)